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TELEGRAFUL ROMAN.
Âpar'g M arţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 lu n ii fl. 75 cr. 
Pentru monarchic pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C o re sp o n d e n ţe le  s u n t a se a d re sa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază-

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de trei ori

15 cr. rendul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

D otajiiea clemiui
în

Casa magnaţilor.
i i .

I n  s p e c i a l .
In desbaterea specială, pe articlii 

a luat cuvântul singur magnatul ro
mân, Ilustritatea Sa Domnul Dr. Iosif 
Gall, propunând unele modificări, cari 
deşi n’au fost primite, totuşi sunt de 
o deosebită însâmnătate, întru-cât au 
provocat unele declaraţiuni din partea 
ministrului de resort, privitóre la mai 
multe disposiţiuni nelămurite în tecstul 
proiectului, ce ne preocupă.

Discuţiunea specială a decurs 
astfel:

Dr. lo s if Gali propune la para 
graful 11 punct 5, ca între tacsele sto 
lare, ce nu sunt a se computa la sa
lariul preoţesc, sé se numere şi com- 
petinţele pentru înmormântări.

Acest punct adecă face deosebire 
între astfel de rituale, la cari fiecare 
credincios, care tine la religiunea sa, 
trebue sé reflecteze şi între altfel de ri
tuale. Taxele, ce compet în caşul dintâiu, 
proiectul principial nu le compută la 
salariul preoţesc, însă enumerarea lor 
este mancă întru-cât cuprinde aici nu
mai tacsele pentru botez şi cununii, ér 
cele obveniende pentru înmormântări, 
cari se ţin de aceeaşi categorie, sunt 
lăsate afară.

Chemarea superiórá a preotului 
şi autoritatea lui morală reclamă, ca 
şi în caşuri de înmormântări, mai ales 
dacă nu-i a visat, sé nu reflecteze la 
tacse pentru serviciile bisericesci înde
plinite, cu deosebire când ómenii sunt 
mai săraci.

De aceea propune schimbarea ace
stui punct.

Classics, ministrul de culte şi in
strucţiune publică, cere respingerea 
acestei modificări din acel motiv, pen- 
tru-că sunt confesiuni, precum e şi cea

FOITA.*

Rolul Mamei în familie.
de

Maria Cioban
(Urmare.)

Copiii micuţi primesc primul nutremânt 
dela mamă, dar când acesta nu e de ajuns 
se póte adauge cu lapte de vacă. în care sé 
se pună jumétate apă; ér când mama nu 
nutresce deloc, atunci cu multă grije trebue 
sé fie cui se dă copilaşul spre lăptare, la tot 
caşul ínsé e mai bine, dacă pentru acest 
scop se consultă medicul.

In lunile prímé sé se dee copilaşului 
de mâncare tot numai la 2 óre, ér nóptea 
mai rar; mai târ<Ş.iu la 3 óre, ér nóptea nu
mai odată. Fórte greşeşte mama, care de 
câte ori aude copilaşul plângând îl nutreşte.

A da copilului săculeţ cu lapte sé sugă 
e nesănătos, tot astfel şi îndoparea cu păsa
turi e defectuösä.

Intre lunile 7—8 încep sé créac.á din
ţii, atunci nutreméntul póte fi şi mai va
riat, d. e. câte un gălbinuş de ou fért mólé, etc.

Dela un an în sus póte sé i-se dee şi 
carne tăiată mărunt, prăjituri, óué, lapte şi

gr.-or- română, unde tacsele stolare 
pentru înmormântări formeză binişor 
singurul venit parochial, şi n’ar fi deci 
ecuitabil, ca atunci când e vorba de 
întregirea venitului preoţesc, întreg ve
nitul sé-1 dea statul.

Greşesc deci aceia, cari interpre- 
tézá proiectul de lege în sensul acela, 
că dacă preotul n’are nici un venit, 
statal îi va solvi întrega sumă de 400 
resp. 800 fl.

Spiritul legei e întregirea venite
lor preoţesci, şi nu este admisibil, ca 
unele comune bisericesci fără nici o 
causă să se subtragă dela suportarea 
sarcinilor şi acele sé le pună în cârca 
statului. întreg proiectul se basâză pe 
principul fundamental, că adecă cre
dincioşii sunt datori în prima linie a 
se îngriji de venitul şi provederea pa- 
rochului, ér statul numai ca ajutător 
contribue la întregirea venitelor.

Atrage deci atenţiunea confesiuni
lor asupra acestei împregiurări, şi în
tru esecutarea legei, va lua dela înce
put precauţiunile necesare contra astor- 
fel de porniri, cari voiesc a pune în- 
tréga provisiune parochială în contul 
statului. Cere delăturarea necondiţio
nată a modificării propuse pentrn-că 
la cas de primire a aceleia, mulţi ere 
dincioşi n’ar contribui cu nimic la 
salariul preoţesc.

Răspunde cu o cale şi metropoli- 
tului Victor Mihályi, care i-a adresat 
câteva întrebări positive. Metropolitul 
Mihályi consideră de agravant caşul, 
că în §. 1 al proiectului se spune, că 
pentru întregirea provisorie a venite
lor preoţilor gr.-cat., precum şi a ce
lor de ritul latin şi armean, legislaţiu- 
nea ia în budgetul statului o anumită 
sumă, dar nu se indică minimul, pănă 
la care e dator statul a intregi venitul 
acestora.

Escel. Sa dl metropolit — (j'ce mi' 
nistrul — se pune în oposiţie cu punctul 
de vedere precisat al clerului mai înalt, 
care nu cere ca aici să se organiseze con- 
grua ca instituţiune, ér dacă am enunţa 
întregirea venitelor preoţilor rom.-cat. la 
400 resp, 800 fi., acésta deja ar fi o

ingerinţă în disposiţiunea privitóre la 
regularea congruei catolice.

Dar şi altfel o asemenea decre
tare ar impune o sumă fórte conside
rabilă, tocmai încât privesce parochiile 
gr.-cat. şi astfel —  pănă când catolicii 
nu sunt în curat cu aceea, dacă din 
isvórele lor vor regula íntréga congruă 
— ar fi pagubă sé se ingereze statul 
cu o instituţiune de caracter stabil. 
Este chiar imposibilă statorirea unui 
minimum pe lângă textul din §. 1, 
pentru-că de aici ar urma, că sunt în 
drept a pretinde dela stat sistemisarea 
acestui minimum, ceea-ce íntr’adevér 
ar însemna regularea congruei catolice 
în formă de instituţiune.

Este în rătăcire Escelenţia Sa, 
când se plânge, că —  ce e drept — 
în sensul §. 1 primesc şi preoţii cato
lici un ajutor mai însemnat, dar dis- 
posiţiile §§. 7, 8 şi 9 se estind şi asu
pra lor, fără însă a fi precisat şi pen
tru ei minimul de 400, resp. 800 fl. 
Escelenţia Să de sigur va fi sciind, — 
şi acésta s’a dis în motivarea proiec
tului şi de atâtea ori am spus-o şi per- 
tractat-o, încât tare mă mir, că Esce
lenţia Sa încă nu este deplin orientat 
în acésta privinţă— că precum pănă acum 
a fost provăfjută în budgetul statului o 
anumită sumă,—aşa şi în anul acesta şi 
anume acum 300.000 fl. Din acésta
90,000 fl. cad pentru biserica catolică, 
aminte, căci tocmai ieri am făcut dis
posable necesare; şi din acésta suma 
că 75,000 fl. obvine bisericii gr. cat, 
ci cea rom.-cat. e în stare mai fa
vorabilă şi astfel nu contézá la ajutor. 
Ce s'ar întâmpla acum, dacă n’ar fi 
disposiţiile legii, escepţionâte de Esce
lenţia Sa dl metropolit? Statul pe 
basa dreptului ce-1 are, ar împărţi, sau 
ar detrage ajutorul după buna sa plă
cere, dând ajutorul cui ar vrea şi de- 
trăgându-l dela cine ar vrea, după-cum 
a făcut-o şi în trecut. Pănă acuma 
aşa s’a purces, căci nici un fel de 
disposiţie de garanţie n’a asistat, care 
să preciseze purcederea. Pănă acum 
a atârnat lucrul curat dela voia mini
strului, care a putut da ajutorul în tot 
anul la altul, dacă a vrut. Prin legea

presentă însă se ofer garanţii de na
tura de instituţiune şi în privinţa aju
torării preoţimei catolice.

Tocmai, precând legea vă oferă ga
ranţie, Escelenţia Sa <Ş.iee, că aici e 
vorba de nu sein ce estindere de pu
tere, pe când pe basa proiectului gu
vernul nu póte detrage nici barăm 
acel mic ajutor, ce-1 dă, ci e dator a 
clarifica mai întâi întrebarea pe cale 
disciplinară, şi a constata ţinută duş- 
măn<5să statului sau delictul de înmora- 
litate. Pănă acum însă sans phrase a 
putut detrage ajutoriul. Astfel stând 
lucrul legea estinde garanţiile. In 
acésta privinţă, aşa cred că vom sta
bili sumele ce ne stau la disposiţie, ca 
şi pănă acum cu ascultarea episcopilor 
eparchiali. Firesce suma va fi aşa, cum 
va lua-o anual legislativă în budget. 
Din acésta sumă se vor da ajutórele, 
dar cu aceea deosebire, că de aici îna
inte acelea simplaminte nu se pot de
trage, decât cu observarea procedurei 
indicate. Cuget, că lămuririle mele au 
delăturat nedumeririle Escelenţiei Tale 
şi de sigur a înţeles Ec. Ta, că prin 
proiectul present biserica rom.-catol. 
mai ales câştigă garanţii, decât perde 
ceva

Referitorii! la modificaţiunea pro
pusă de bar. Podmaniczky Géza, care 
pretinde stabilirea sumei finale, în pro- 
porţiuni egale pentru tóté confesiunile, 
ministrul Wlâssics (jice, că acésta este 
imposibil şi nu póte încăpea în cadrul 
acestui proiect de lege, pentrucă sco
pul legei este întregirea minimului de 
venit; guvernul ia de basă starea fap
tică ce o constată la confesiunile sin
guratice.

Recunósce, că unele confesiuni 
póte cu mari jertfe ş’au făcut datorinţa 
faţă de dotarea preoţilor şi astfel în 
proporţie vor căpăta mai puţin ca alţii; 
dar scopul proiectului nu-i acela să 
satisfacă tóté trebuinţele confesiunilor, 
ci §. 21 clar şi lămurit (jice, că statul 
şi pe viitor va ajutora bisericile, con
form puterei materiale, luând spre acest 
scop anumite sume în buget sub dife
rite titluri şi rubrici. Află de ecuitabil

legume, ér de beut numai apă. Beuturile 
spirtuóse nu sunt pentru copii, căci ele irită 
tot astfel şi eéiul şi caféua de sine înţeles, 
cea din nrmă numai dacă se dă férte 
laptósa.

Nutremântul sé fie totdeuna întocmit 
după anotimpuri şi sé nu fie nici prea cald 
nici prea rece, căci prin aceea strică nu nu
mai dinţilor, ci şi stomachului.

Tot pentru ţinerea stomachului în or
dine e a-se observa şi regula mâncării. Sto- 
machul se nu se îngreuneze prea tare, încât 
se nu potă mistui, căci prin aceea copilul e 
indispus, sufere de durere de cap şi are fer- 
binţeli, din care cause uşor póte căpăta ty- 
fus sau alte morburi cu urmări triste. Sto- 
machul odată stricat trebue cu gri je adus ér 
în ordine.

Copilul sé se înveţe a mânca singur 
de timpuriu. Sé şadă frumos, sé mânce în
cet, sé mestece bine şi sé ţină lingura în 
mâna dreaptă.

Mâncarea se fie regulată. Mai bine la 
amézi, mai puţin dimin0ţa, la 10. la ujină 
şi sara, peste tot de cinci ori la di.

Îngrijirea pielii sau curăţenia. Un fac
tor principal al sănătăţii e la tot caşul ş 
curăţenia, la care copilul trebue dedat forte1 
de timpuriu. In lunile prime copilul se scaldă |

în fie care ţii, ér după-ce trece de un an 
în fie-care săptămână. Primele scalde trebue 
sé fie 25°—26° R. calde, dar mai târ4iu cu 
încetul le răcim tot mai mult, pănă când în 
etate de şc6lă se póte scălda în apă numai 
16° R. După scaldă trebue padit de récéla, 
căci uşor póte se capete tuşă, catar sau du
rere de gât şi alte morburi grele, cari vin 
prin răceală. Spălarea cu apă rece sara şi 
dimineaţa contribue fórte mult la susţinerea 
sănătăţii. Scalda să se facă înainte de mân
care, căci cu stomachul plin e nesănătos a-se 
scălda.

Mişcarea. Pentru respirarea aerului cu
rat în cantitate cât de mare şi pentru întă
rirea şi desvoltarea muşchilor e forte sănă- 
tósá mişcarea în liber, deci este forte de 
lipsă, să fie copiii cât de mult pe afară, unde 
se p0tă fugi şi juca, căci prin aceea eircu- 
larea sângelui devine mai repede, ér copilul 
mai sprinten şi mai vioiu, ceea-ae contri
bue mult şi la disposiţia sufletească.

Începând cu mişcarea trebue sé de
prindem copiii a-se şti ajutora. Singuri sé 
se îmbrace şi desbrace, ba sé fie şi faţă de 
alţii prevenitori şi complesanţi.

In tot locul sé se observe ţinuta dréptá 
şi frumósá a corpului. Să nu meargă 

plecaţi, căci prin aceia spinarea se íncovóie

şi cu timpul va rămână aşa. Sé nu ţină pi- 
ciórele strâmbe, sé nu le arunce prea tare 
la mers. Când copiii fac mişcare nu trebue 
lăsaţi singuri, ci totdeuna supraveghiaţi, căci 
in sburdălnicia lor, uşor se pot lovi să-şi 
vateme corpul.

Ca mişcare fórte practică şi sénatósá 
e gimnastica, înotatul, călăritul etc. — tóté 
acestea ínsé urmează numai mai târdiu.

Odihna. Copilul pănă e mic, are mai 
multă lipsă de odihnă. In primele luni mai 
mult dórme, şi acésta vine de acolo, că spi
ritul nu e încă în mişcare ci este amorţit 
pănă la un timp, atunci nu simte nimic, 
până după câte-va săptămâni, cu tóté acestea 
nu e consult sé-i conturbăm somnul. Mai 
târziu dórme mai puţin (Jiuá, pănă pe urma 
de loc, căci cu atâta dórme mai bine 
nóptea.

Aşternutul sé fie tare, ér nu căptuşit 
cu perini şi haine gróse, ci mai bine mai 
răcoros, căci prin aceea îl cruţăm de răceli. 
Vestmintele de pat se fie des aerisate şi 
schimbate, aşa oă patul totdeuna se fie curat. 
De durmit să fie alésá o odaie fără ume- 
4eală şi fără aer stricat, pentru aceea e fórte 
consult a lăsa ferestrile odăii de durmit mai 
mult timp deschise.
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Casa respinge modificarea.
Celelalte pasage s’au primit fără 

discufie.
Terminânduse astfel pertractarea 

proiectului de lege atât în general, 
cât şi în special, preşedintele 11 pune 
la vot şi se primesce (nicâiri însă nu 
se indică câte voturi au fost pro şi 
contra), rămânând, ca sé se încunos- 
ciinţeze despre acésta casa de jos şi 
sé se înainteze spre sancţionare.

De însemnat este, că saşii şi sârbii 
de loc n’au participat la discuţie, fiindcă 
preoţii lor au aprópe toţi minimul 
prescris.

Revista politică
Despre pactul dualistic se dau 

nóué versiuni, cari pun în vedere ivi 
rea de nóué greutăţi, şi consideră ca 
nesuccese tóté încercările de a se putâ 
face înţelegerea în cale legală.

ţfiarele mai próspete aduc scirea 
că atât guvernul austriac cât şi cel 
ungar a revocat proposiţiunile tăcute j 
în scopul de a ajunge la încheierea | 
păctului dualistic, şi acésta în vederea 
desvoltărei lucrurilor în parlamentul 
din Austria. In locul pactului guvernul 
nostru va propune parlamentului în
cheierea unei convenţiuni comerciale 
cu Austria; în care convenţiune voi
ţi contrase tóté proposiţiunile guver
nului în afacerea pactului dualistic. O 
asemenea procedură se va urma şi în 
Austria, cu deosebire numai, că acolo 
fiind concediat parlamentul disposable 
trebuincióse le va lua consiliul de 
miniştri.

Cestiunea cuotei încă se va re
gula şi anume guvernele ’şi vor pre
găti elaboratele speciale, acele elabo
rate se vor promova apoi spre decidere 
finală corónei.

Aceste sunt scirile cele mai prós
pete cu privire la chestiunea cuotei.

ţtiarele unguresci sunt fórte ne
mulţumite cu acésta modalitate în des- 
legarea eestiunei.

ţtiarul „Egyetértés“ vede un com
plot îti acésta deslegare, complot con
tra constituţionalismului în Austria, 
căruia prin deslegarea acésta se dă 
lovitura din urmă. Complotul atinge 
şi parlamentarismul în Ungaria. Lo
vitura aici e îmbrăcată în forme con
stituţionale, e păstrată forma şi sis
tema firmei constituţionale, ínsé essenţa 
este cel mai mare absolutism. Minis
trul president cunósce bine de ce forţă 
sufletésca e stăpânită partida guverna
mentală, şi e sigur, că ori ce va pre- 
senta, i-se votézá.

Modul acesta de deslegare are 
natura unui complot de stat, şi este 
cea mai frivolă eludere a §. 68 art. de 
lege XII. din 1867.

Conclusiunile (jiariului din cestiune 
culminâză în ameninţarea, că décá gu

vernul şi partida liberală va da con- 
stiţionalismului lovitura, care i se pune 
în vedere prin deslegarea din cestiune, 
se vor afla elemente, cari vor sări în 
apărarea lui.

Ne putem deci aştepta la obstruc
ţii! ne din partea oposiţiunei din dieta 
nostră, obstrucţiune ca cea din vara şi 
tómna trecută, care mult a contribuit 
şi ea la acea, ca lucrurile sé ajungă la 
stadiul de acuma.

In Austria este mare iritaţiunea 
din causa amânărei parlamentului. 
Nici una dintre partidele austriace nu 
este mulţămită cu acest pas al gu
vernului.

Partida germână a dat proclama- 
ţiuni cătră alegători, în cari se arată 
cum guvernul nu a încercat serios, sé 
urmeze situaţiunea, cum n’a dat ascul
tare pretensiunilor germanilor, cum prin 
măsurile sale radicale în cele din urmă 
a provocat nóué scene turbulente în 
parlament.

Nici slavii nu sunt mulţămiţi cu 
amânarea. Dela guvernul actual ei 
aşteptau deslegarea în cale parlamen
tară a eestiunei de limbă în Bohemia 
şi aflarea de căi şi mijlóce, ca parla
mentul sé pótá funcţiona regulat.

*
* *

Abia a trecut o săptămână dela 
întrunirea parlamentului în Francia, şi 
fiarele ne şi aduc scirea despre crisa 
ministerială. Lupta republicanilor cu 
partida claricală şi manarchistă s’a vé- 
cjut âncă dela alegerea presidentului 
camerei. In lupta acésta guvernul a 
ţinut cu partida coaliată clericală mo- 
narchistă, şi aceşteia are a se mulţămi, 
că a eăcjut din presidenţie Brisson, can
didatul republicanilor.

Pusă lupta pe terenul acesta, deja 
la o săptămână parlamentul s’a pro
nunţat contra guvernului actual.

*
* *

Războiul dintre Spania şi Ame
rica dă fórte cu greu înainte, ţ)iaiele 
cu scirile mai próspete aduc scirea, 
că spaniolii pe uscat sunt superiori 
americanilor.

Insula Cuba este acuma terenul 
de crâncenă luptă, care însă in cele din 
urmă se va termina cu sugrumarea Spa
niolilor.

De mult nu s’a purtat o luptă în
tre condiţiuni atât de neegale. Europa 
privesce apatic la încordarea Spaniei 
de a-şi salva cel puţin onórea mi
litară.

Combinaţiunile mai próspete de 
alianţă dintre Anglia şi America au 
scos din reservă pe (jiarele rusesci. Ati
tudinea acestora dă a se înţelege, că 
Russia în timpul cel mai apropiat va 
întrevenl în favorul Şpanieî, ca cel pu
ţin în mod onorific sé se pótá încheia 
pace.

ca biserica, care a adus din propriile 
puteri mai mari jertfe pentru preoţi, 
şi astfel sub un titlu a primit o sumă 
mai mică, — de altă dată sub alt ti
tlu — cănd statul va ajunge în stare 
mai bună-să se niveleze disproporţia. 
Rógá pe antevorbitor sé fie liniştit în 
acéstá privinţă şi să nu facă în desba- 
terea pe articlii propuneri de modifi
care în acel sens.

Casa respinge modificaţiunea pro
pusă de dl Gali.

La paradraful i f .
Dr. Iosif Gall propune eliminarea 

aliniei ultime din acest paragraf, con
form căreia adecă, dacă între ministrul 
de culte şi instrucţiune publică şi în
tre respectivă autoritate superidră con
fesională înţelegere nu sa făcut în pri
vinţa asignării întregirei de venit; sau 
dacă înţelegerea făcută se calcă, atunci 
întregirea de venit să se pdtă plăti ne
mijlocit preoţilor.

Căci obtectul înţelegerii nu póte 
fi altul decât statorirea ratelor, în care 
să se asigneze întregirea de venit şi 
înaintarea cuitelor despre sumele asig
nate ; aceste însă sunt nesce întrebări 
atât de simple, încât între împregiu- 
rări normale —  nu se póte presupune 
— că nu sar puté face înţelegere.

Dacă însă vre-o confesiune nu 
s’ar tină de înţelegerea făcută atunci 
are ministrul alte disposiţiuni esercitive 
şi modalităţi, prin cari să le constringă 
la acăsta, precum e d. e. suspendarea 
provisorie a asignăării, ca astfel să nu 
si iee refugiul la acele remedii estreme 
cari din partea confesiunilor se consi
deră ca fórte vătămătăre şi mai mult 
le perhoreschăză, pentru-că asignarea 
nemijlocită zgudue autoritatea respect, 
foruril superióre bis.

Acesta oratorul vrea s’o evite.
Afară de aceea de aci se póte 

nasce un fel de procedere deosebită 
faţă de confesiunile singuratice, care 
tractare inegală ar produce numai 
amărăciune.

Faţă de propunerea Dini Gali mi
nistrul Classics ’şi susţine punctul 
de mânecare pe basa motivelor espuse 
în sinul comisiunei pregatitóre, unde 
de asemenea a fost făcut Dl Gali acăstă 
propunere.

A ici nu este vorba dice ministrul de 
altă condiţiune, decât de aceea, ca sumase 
se estradee în cutare f i  cutare rată la 
cutare f i cutare autoritate totdeauna 
pentru scopul otărît în lege f i  se nu 
se folosiscă uici când pentru alt scop. 
Dacă autoritatea supremă bisericescă 
nu împlinesce acéstá condiţiune, guver
nul trebue sé-si susţie dreptul, sé pri- 
véscá învoirea de încetată si sé pâtă 
asigura sumele pe calea perceptoratelor 
de dare.

Tare rog pe on. membrii, că se 
respingă necondiţionat acăstă modificare

Schimbarea rufelor cât mai adeseori e 
fórte bună, căci prin aceea se delătură pra
vul şi sudorile, cari sunt stricációse sănă
tăţii.

încălţămintea încă sé nu fie nici prea 
mare, nici prea mică şi totodată acomodată 
timpului.

Îngrijirea (simţurilor) sensurilor. Dintre 
sensuri cel mai preţios fără îndoială e: ve
derea. A vedea bine e un dar, pentru care 
trebue sé mulţămim lui Dumnezeu şi mamei.

In primele (jble copilul nu vede aprópe 
nimic şi numai cu încetul îi vine vederea. 
Pentru aceea e fórte periculos a ţină copilul 
în lumină mare, din contră e mai bine unde 
e mai întunerec şi numai gradat sé vadă lu 
mina. Stricäciöse sunt razele sórelui, nóptea 
fulgerul şi aprinderea luminei în faţa copi
lului, trecând repede din lumină în întunerec 
şi viceversa, etc.

Mai târdiu trebue deprins sé nu pună 
prea aprópe de ochi lucrurile la cari sé uită 
ci la o distanţă regulată căci prin aceea devin 
miopi. Nu mai puţin periculos e a lăsa copiii 
sé cetéscá la lumină prea mică, când e în- 
ferbântat şi sé se păddscă de fum, prav şi 
sé nu sé loréscá sau sé le între ceva în 
ochi.

Vara ducénd copiii în liber sé-i deprin
dem a privi în depărtare.

Când se iveşte un morb de ochi nu e 
bine sé fie lecuiţi cu nimic fără scirea me
dicului, tot astfel folosirea ochelarilor fără 
consultarea medicului sé nu se íntémple.

Aucjul încă este un dar fără de care 
nu putem fi, ca sé nu suferim din pricina 
aceea. Urechea e şi ea un aparat fin şi pen
tru aceea trebue grijit, ca copiii sé nu-şi vîre 
bobi de cucuruz sau altele în urechi, căci 
prin aceea nu numai ar suferi dureri mari, 
dar ar puté deveni sureji.

Tot astfel sé póte întâmpla şi prin ré
célá, curent mare sau strigare puternică în 
ureche.

Pentru aceea e fórte consult ca expuşi 
fiind la curent, sau frig mare, sé se astupe 
urechile cu puţin bumbac, — sé nu se pórte 
ínsé mereu în urechi, căci acela e un obiceiu 
pe cât de réu, pe atât de urât.

Creşterea spirituală.

Cu desvoltarea corpului deodată obser
văm din anumite fenomene şi desvoltarea 
spirituală.

Corpul are marginile sale stabilite pănă 
unde sé se desvólte, pănă când spiritul se

E x a m e n  e.
Programa

esamenelor publice la institutul Andreian pe- 

dagogico-teologic greco-risăritean în Sibiiu cu 

finitul anului 1897/8.

I. S e c ţ i u n e a  t e o l o g i c ă .

In 17 luniu st. v. la 8 óre înainte de 
amétji: Teologia morală, cursul II. profesor 
Dr. I. Stroia. După amécfl la 3 óre: Intro
ducerea în teologie, cursul I. profesor Dr. 
I. Stroia.

In 18 a. m. Teologia pastorală şi li
turgica, cursul III. prof. Dr. Remus Roşea; 
p. m. Esegesa şi Ermeneutica cursul I. prof. 
I. Ghibu.

In 19 a. m. Omiletica şi Psichologia 
curs. III. şi I. prof. I. Ghibu şi Dr Petru 
Şpau; d. a. Isagogia cursul I. profesor I. 
Ghibu.

In 20 a. m. Dreptul canonic curs. III. 
prof. Dr. P. Span.

In 22 a. m. Pedagogia Limba şi li
teratura română curs. III. şi I. prof. Dr. I. 
Stroia şi Dr. D. P. Barcian.

23. Economia curs. III şi ped. prof. 
D. Comşa; d. a. Musica vocală Toţi elevii, 
prof. G. Dima.

25. a. m. Didactica şi Istoria biseri- 
eésca curs. II şi I. prof. Dr. P. Şpan şi Dr.
I. Stroia.

26. d. a. Cântări bisericesci cursul III. 
prof. D. Cunţan.

In 27 a. m. Teologia dogmatică, curs.
II. prof. Dr. P. Şpan; d. a. conferentă.

II.  S e c ţ i u n e a  p e d a g o g i c ă .

In 17 luniu st. v. la 8 óre înainte de 
améíji: Limba maghiară curs. I. prof Dr. R. 
Roş :a; după amécji la 3 óre: Limba ma
ghiară şi Istoria universală curs. II. prof. 
Dr. P. Şpan, şi I. Ghibu.

In 18 a. m. Zoologia curs. I. prof. Dr. 
D. P. Barcian; d. a. Limba maghiară curs.
III. prof. Dr. R. Roşea.

In 19 a. m. Psichologia curs. I. şi cler. 
prof Dr. P. Span; d. a. Limba română şi 
Aritmetica şi Geometria curs. III. şi II. prof. 
Dr. Barcian şi D. Comşa.

In 20 a. m. Limba română cursul I. 
prof. Dr. Barcian; d. a. Religiunea şi Istoria 
pedagogiei curs. II. şi III. prof. I. Ghibu şi 
Dr. I. Stroia.

In 22 Pedagogia cursul III. şi cler. 
prof. Dr. I. Stroia; d. a. Aritmetica şi Geo
metria curs. I. prof. D. Comşa.

In 23 a. m. Istoria şi constituţia pa
triei şi Economia curs. I. şi III. şi cler. prof. 
I. (jliibu şi D. Comşa; d. a. Musica vocală 
şi Gimnastica toţi elevii prof. G. Dima şi 
Dr. P. Şpan.

In 25 a. m. Didactica şi Geografia curs. 
II şi cler. prof. Dr. P. Span şi D. Comşa; 
d. a. Religiunea şi Limba română curs. III. 
şi II. prof. I. Ghibu şi Dr. Barcian.

In 26 a. m. Geografia curs. I. prof. D. 
Comşa; d. a. Fisiea şi Chemia şi cântări bi- 
sericesei curs. III şi cler. prof. D. Comşa şi 
D. Cunţan.

desvólta în continuu şi în mai multe di
recţiuni.

Prin spirit omul se deosebesce de ce
lelalte vietăţi de pre pământ, devenind stă- 
pânitor preste tóté pănă chiar şi preste pu
terile natúréi.

Spiritul este acea lumină cerească, care 
arată omului calea perfecţiunei.

Fie-eare om este dăruit dela natură cu 
anumite disposiţiuni spirituale, cari ínsé nu 
mai atunci îi vor fi de folos, dacă prin o 
educaţie bine îngrijită se vor cultiva, căci 
lăsându-se acelea sé se desvólte numai pe 
cale firéscá, resultatul ar fi acela, că omul 
ar rémánea în stare sălbatică.

Deci prin puterea spiritului omul se 
póte educa, ér prin educaţiune póte sé se 
înalţe din ce în ce spre perfecţiune.

Un om numai atunci se póte numi bine 
educat, dacă cultura lui spirituală nu se măr- 
ginesce numai pe lângă o direcţiune, ci în 
mai multe direcţiuni, dintre cari Ínsé cultura 
inimii este cea principală.

(Va urma.)

Copiii cât numai sé póte sé dórma 
ginguri.

Legănatul nu e consult, deóre-ce prin 
aceea se scutură crerii, şi deprins fiind odată 
copilul cu aceea, tot aşa va aştepta, er când 
nu-1 va legăna nime, atâta va plânge pană 
va trebui sé-1 legene şi prin aceea sé pune 
temeiu îndărătnicei.

îmbrăcămintea. Acoperirea corpului şi 
scutirea lui de frig şi umezeală la tot caşul 
o îndeplinim prin îmbrăcăminte, care trebue 
se fie totdéuna coréspunfiétóre şi acomodată 
timpului, ca astfel să fie totdeuna potrivită 
şi de folos.

Érna şi îmbrămintea trebue sé fie mai 
grósá, ca s.e conserve căldura corpului, apă- 
rându-1 de récéié. Vara îmbrăcămintea e mai 
subţire şi din stofă mai rară.

Colorile încă hotărâse la tot caşul. 
Érna colorile închise, ér vara deschise.

Erna în odaie nu e consult a îmbrăca 
copiii prea gros, căci atunci uşor se răcesc 
când ies afară.

îmbrăcămintea sé nu fie prea strimtă 
nici prea largă, la tot caşul insé curată. Cu 
deosebire fetiţelor sé nu li-se strîngă ósele 
în corset de micuţe.
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In 27 a. m Botanica şi Religiunea curs. 

II. şi I. prof. Dr. Barcian şi I. Ghibu; d. a. 
Conferenţa.

In 29 Serviciu divin şi încheierea fe
stivă a anului şcolariu 1897/8.

In 30 Estradarea testirnoniilor şi Abso
lutoriilor.

S i b i u ,  din conferinţa corpului profe
soral, ţinută la 6  Maiu, 1898.

D r. Remus Roşea, 
dir. sem.

Avis.
Tragerea la sorţi a losurilor loteriei de 

obiecte, aranjată de Reuniunea femeilor ro

mâne din Sibiiu, se va efeptui la 30 luniu  

a. c. 3  őrep . m. în casa institutului „Albina“, 

Strada măcelarilor Nr. 20 în localul „me
sei studenţilor“, în presenţa comitetului şi a 
unui comisar al autorităţii politice.

Losuri se mai află de vânejare până 
în 4iua tragerei la sorţi, în Sibiiu la preşe
dinta comitetului, la „Albina“ şi la librăria 
archidiecesanâ.

Din şedinţa comitetului Reun. fern, ro
mâne din Sibiiu, ţinută la 17 luniu 1898.

D r. N. Vecerdea Maria Cosma.

secretar. preşedintă

Nou tăti.4

A V I S !  l*reaoii«raţII d-ni 
abonent! ai diarului nostru, 
cari încă nici pc cuartalul 
prim al anului curent n’au 
solvit preţul abonamentului, 
deşi au primit foia regulat, 
sunt prin acésta poftiţi se 
aehiteze abonamentul îu tim
pul cel mai scurt, căci la din 
contră li se va sista espeda- 
rea mai departe a diarului.

Administraţiunea
„ T E L E G R A F U L U I R O M A N “.

*
* *

Monarchul nostru şi résboiul spa- 
niolo-anierican. Daily Telegraph din isvor 
fórte sigur aduce scirea, că la iniţiativa mo- 
narchului nostru între cabinetele din Viena, 
Berlin, Paris şi Pettersburg decurg pertrac
tări cu privire la intervenţia între Spania şi 
America. Daily Telegraph la aceste face ur- 
mátórea observare: Anglia cu plăcere sé 
unesce cu acţiunea de întrevenire dacă din 
acésta nu ar apărea cumva că America • sé 
fie constrânsă a încheia pace şi dacă nu in- 
vólva în sine, că afacerea insulelor Filipine 
să fie pertractată într’un congres european. 
Anglia s’ar împăca numai ou o atare între
venire, care s’ar restrânge simplu la rola de 
interpret cinstit. ** #

Alt măcel. Gendarmii maghiari îsi fac 
de cap. Duminecă Srăşi au siverşit un măcel 

de astă-dată între Unguri, la Balmaz-Ujvâros.
Ş’aici tot un proprietar este la mijloc, 

care în loc de a plăti salariele lucrătorilor 
Sâmbătă séra, le plătea Dumineca. Aşa lu
crătorii s’au adunat Duminecă diminăţa şi 
trecând p’acolo geandarmii, aceştia au îm
brâncit pe mai mulţi lucrători. D’aci cértá, 
în urmă invălmăşăla care s’a terminat cu 
împuşcături: geandarmii au tras in mulfime, 

tmpuşcând patru ómem, dintre cari Tóth Gá
bor a fost lovit drept în inimă.

Marţi în 2/14 Maiu a. c. a mers la
faţa locului o anchetă, presidiată de vicişpa-
nul din Dobriţin, Bánó Gyula.** *

Dimitre Popoviciu la Petersburg,
Tote ziarele ruseşti mari din capitala Ţarilor 
sunt pline cu recensiuni elogióse la adresa 
artistului nostru român Dimitrie Popovici. 
Afară de aceste tjiare tipografia teatrelor îm
părăteşti a editat o broşură, cuprindând bio
grafia şi portretul măestruluî nostru Popovi
ci. Biografia menţionăză, pe lângă comentariile 
pline de reverenţă, faptul, că dl Popovici, 
din timpul studiilor sale a fost stipendiat 
de graţiosa Regina României, şi după ce a 
fost un elev distins al profesorului G. Stefă- 
nescu, a mai urmat studiile şi la conserva
torul diu Viena, unde a fost elev al profeso
rului Dr. Hensnach. Angagiat la opera ger
mană din Petersburg, în stagiunea anului 
1897 — 98, dl Popoviciu a cântat în ope- 
rile Wagneriane: Walkiria, Lohengrin, Co- 
rabia-fantomă, Maiestrii-Cântăreţi din Norim-

berg, ş. a. piarul rus Petersburski Vidomo- 
sti, făcând recensiunea operilor lui Wagner, 
scrie N-rul de la 26 Februarie : „In Walki
ria, locul cel dintâiu trebue se-l dăm barito
nului dl Popovici ţWoram). D-sa este un stă- 
lucit cântăreţ, posedă o voce splendid şi mai 
este şi un artist de mare văilă. Ne pare rău 
însă, că rolul lui Wotan cere o cântare pu
ternică şi monotonă, care a fost esacutată de 
dl Popovici cu o energiă uimitdre şi cu o 
voce plină de putere. In tonurile duióse, moi 
cari din nenorocire sunt puţine, dl Popovici 
s’a arătat în totă măiestria“, Uri alt diar rus 
„Petersburgskaia Gazeta, N-rul 55, vorbind 
de representaţiunea Walkiriei, scrie: „Pe 
baritonul dl Popovici am fi dorit se-i ascul
tăm înt’un rol, unde să cânte într’adever, 
de órece acest artist are o voce superbă, 
dar’ dacă ştie sau nu se cânte, este greu de 
judecat după rolul nenorocitului zeu Wotan“ 
piarul rus „Petersburgski Listoc“, scrie: 
„Rolul lui Wotan a fost ţinut de cătră dl 
Popovici, care a dovedit că părerea emisă de 
presă despre acest artist este conformă cu 
adevărul: Popovici este un cântăreţ superb 
şi un artist de temperament“, ţfiarele Ncvesti 
de la 26 Februarie: „Ciclopul Wotan a gă
sit în persona d-lui D. Popovici un superd 
interpret, atât prin vocea sa puternică, cât 
şi prin jocul scenic“, piarul „Nowoe Vremea 
la rândul său, scrie: „Cu cea mai deplină 
laudă trebue să vorbim despre dl Popovici 
(Wotan) ; în operile lui Wagner se cere o 
mare artă vocală, de-şi une-ori tocmai în ope
rile aceste să cântă puţin. Rolul lui Wotan 
a fost cântat cu o deplină măsură si cu mult 
sinţement“, piarul ilustrat: „Petersburgkaia 
Jisni“, dând portretul d-lui D. Popovici, face 
elogii mari artistului nostru şi-i urează isbândă 
şi succese multe în viitor, ca unui artist bo
gat înzestrat de natură. „St. Petersburber- 
zeitung“ (16/28 Martie/; „In folosul casei 
matuale de ajutor a literaţilor şi diariştilor 
s’a representat în Marien-Tkeater opera Wal
kiria. Representaţia a fost un adevărat triumf 
pentru artişti, între cari şi Popovici, în rolul 
lui Wotan“. „Petersburger zeituug“ (22 Mar
tie): „Turneul operei germane. — A basso 
porto opers în trei acte, de Nicola Spineli. — 
Cel mai bine a fost dl Popovici în rolul Cic- 
cilo; artistul a fost desăvârşit în rolul său ; 
a corespuns peste aşteptările tuturor“. „St. 
Petersburg-Herold“ (23 Martie): „Turneul 
operei gannane*—A basso porto noua operă 
a d-lui Spinelli. — Dl Popovici, în rolul şefu
lui Camorel Ciccillo a fost atât ce expresiv 
încât credeam că aveam în faţa noastre
pe adevăratul om blăstămat“.

*& #
Tulburări antisemite- In Galiţia tul

burările antisemite iau un teren tot mai larg. 
Din tóté părţile vin sciri íngrozitóre despre 
sórtea ovreilor din Galiţia. Sărmanii „gesebef- 
tari“ acum nuşi mai pot continua în linisce 
ocupaţiunile lor de a înşela poporul, căci 
sunt îndrumaţi la ordine din partea antise
miţilor. Tulburătorii antisemiţi au pătruns 
în casele lor, le-au spart ferestrile, le-au sdro- 
bit mobilele şi le-au jefuit crâşmele. In cele 
mai multe locuri turburătorii sunt conduşi 
din partea primăriilor comunelor. Foile ma
ghiare să plâng că gendarmii nu pot răsbi 
cu antisemiţii şi cer întrevenirea miliţiei. 
Turburătorii antisrmiţi au împărţii apeluri, 
prin cari provócá poporul, ca în numele 
autorităţilor să se réscóle asupra ovreilor 
In Ulacovice le-a aprins fabrica de spirt. Pa
gubele sunt ftprópe la 60,000 fl.

Aveeb ! Aveeb!
■* *

Banffy provocat Geza Polonyi a pro
vocat la duel pe ministrul-preşedinte Banffy, 
pentru-că acesta l’a numit perfid într’o vor
bire a sa din cameră. Ministrul Banffy a 
primit provocarea, numindu şi martori pe br.
Géza Fejérváry şi Gajári Ödön.

**■ *
Esundări în Belgia. Din Bruxela se 

depeşâză, că în partea sudică a Belgiei (jilele 
acestea au fost gróznice esundări. Potopul 
a nimicit 10 fabrici şi a luat 25 de poduri 
Ţinuturi întregi să află sub apă. Apa a în
ghiţit nenumărate victime, între cari şi un
fabricant. Pagubele să urcă la 15 milióne.

** *
Un diurnist. Un bărbat onest, harnic 

şi cu serisóre bună îşi ofere serviţiile sale 
ca copiat în vr’o cancelarie pe lângă plată 
modestă. Mai de-aprópe înformaţiuni dă re- 
uacţiunea (jiariului nostru.

Bibliografic.
A apărut No. 26 al splendidei reviste 

pentru familie „Foia pentru Toţi“ cu următo
rul bogat sumar.

In Mai ... G. Deinetrescu-Mugur. —■ 
de servitori (Convorbiri săptămânale), — 
Radu Prelea — Nunţa egiptenă, traducere 
de Moş Dumitru. — Résplata sfiintei Sâm- 
bete (basm), Dumitru Stăncescu. — Rosa de 
sânge, Const. M. Mulţescu. — Bucăţi de 
scrisori, Virgiliu Gilli. — Scârba de minciună, 
Herny Amicis. — Fericirea vieţei, trad, de 
Dumitru Stăncescu. — Aventurile Colonelu
lui Gérard, de A Conan Doye. — Atunci, 
ş’acurn, George Gr. Cair. — Cum sună, Iu- 
liu Dragomirescu. — Din ţara glumelor. — 
Snoave. — Primus şi secundus (anecdotă) de 
P. M. Rădulescu-Micşuneşti. — Sofia de Mon- 
cernay, Iules Lamaitre. — Cugetări. — Care 
e omorîtorul (roman), Alphonse Mouraux. — 
încrederea în sine insuşi, Achimeseu. — Că 
derea Constantinopolului de Valerio Ţino. — 
Tribuna tinerimei. — Jocuri şi petreceri. — 
Poşta redacţii. — Reţete şi sfaturi. — Anun- 
ciuri, etc., etc.

Corespondentă particulară
a „Ielegrafului Român“

Din tractul Albei-luliei.
Conform convocatoriului de dto 9 Apri

lie 1898 st. v. despărţământul reuniunii în
văţătorilor din protopresbiteratul gr.-ort. al 
Albei-Iulie şi-a ţinut adunarea sa din acest an 
în 23 Aprilie, diua sântului mucenic George 
în localul şcâlei gr.-ort. din Alba-Iulia.

După sfârşirea serviciului divin la care 
au asistat mai mulţi învăţători neam întru
nit cu toţii în scóla unde la propunerea pre
şedintelui George Albu s’a ales o comisiune 
constatatóre din 3 membri, cari au invitat 
la adunare şi pe Mult On. Domn Florian 
Rusan actualul administrator protopresb. al 
acestui tract, care a şi sosit în mijlocul no
stru fiind salutat cu un întreit „se trăiască“. 
Astfelui întruniţi s’a cântat împărate ceresc, 
cântare de invocarea duchului sânt, în urma 
căreia preşedintele adunări parochul şi învă- 
ţătoriul George Albu ocupându-şi locul pre- 
sidial prin o vorbire patrundötóre în care 
accentuiază însemnătatea şc61ei şi chemarea 
ei în viăţa unui popor — apoi chemarea 
învăţătoriului şi afară de şcălă, mai ales acum 
când nori grei, ameninţă din tóté părţile vii- 
toriul şc61elor nóstre, declară adunarea gene
rală de deschisă.

Conform programului urrnézá constata
rea membrilor presenţi. Să constată, că din 
28 învăţători au fost presenţi 16, 2  au fost 
scusaţi, ér faţă de ceialalţi sau luat hotărîrea 
a se pedepsi cu câte 2  fl. unul, conform regu
lamentului.

Punctul 4. Raportul comitetului şi a 
casariului s’au cetit ambele de cătră notariul 
adunai'i Iuliu Roşea şi să dau unei comisiuni 
spre censurare.

Urrnézá apoi cetirea lucrărilor „Cum 
are a se propună cu succes limba maternă 
în cursul al III-lea al şc0 lei poporale“, lu
crată de învăţătoriul Vasile Murgău care a fost 
ascultată cu mare interes. Tema dlui înv. Va- 
siliu Murgău a fost lucrată cu multă cuno- 
scinţă de causă, accentuând cu deosebire 
feliuritele cetiri în şc0 la poporală şi cu deo
sebire cetitul mechanic cu abservarea inter- 
puncţiunilor, care este basa cetitului logic5 

fluent şi retoric, acéstá temă au fost însoţită 
la urmă şi de o prelegere practică lucrată 
după treptele formale. După mai multe dis- 
eusiuni din partea membrilor în meritul te
melor, adunarea generală primesce temele de 
bune, lăsând a se trimite comitetului central 
pentru a fi cetite una din ele şi în aduna
rea generală districtuală la timpul seu. La 
punctul 7 din program comisiunea de 3 alésá 
pentru censurarea raportului comitetului e 
în ordine, cât pentru raportul cassariului fiind 
acela fórte mane şi nefiind cassariul în per- 
s0 nă pentru a putea da desluşiri mai delailate 
asupra mancităţi lui, sa redat cu observarea 
ca pe viitoriu să vină cu un raport mai spe
cific în privinţa stéri financiare a casei reu
niunii.

In urma acestor sa suspende şedinţa 
pe 1 0  minute pentru încassarea taxelor cu
rente şi restante şi o conţelegere a membrilor

asupra reconstituiri despărţământului pe un 
nou period de 3 ani.

Urmeză însăşi constituirea, care sa fă
cut în următoriul mod: alegându-se de pre
şedinte parochul şi învăţătoriul George Albu 
din Păclişa, vice preşedinte Vasilie Murgău 
înv. în Tibru, notariul despărţământului Iu
liu Roşea înv. în Alba lulia, cassariu Iuliu 
Moldovan înv. Totoiu, ér de membri în co
mitet Victor Ciora înv. Geoagiul-superior şi 
Zaeharie Albu înv. Stremţi.

Urmând punctul 9 din program pro
puneri şi interpelări. La acest punct mem
brul adunări înv. Vasilie Murgău aduce la 
cunoscinţa membrilor subdespărţământului, 
că informat fiind şi dela unii din colegii săi, 
şi luând parte şi la examenele de vară la 
mai multe şcdle din tract întru an la unele 
întralt an la altele, au aflat, că aprópe mai 
în fiecare şcdlă sa folosesc diferite abece
dare şi cărţi de lectură la propunerea limbei 
materne de diferiţi autori, cari în loc să uşu 
reze, íngreunézá total mersul învăţământului 
Fiind fiecare abecedariu şi carte de lectură 
lucrate de aţâţi autori cu tot atâter melód e 
de propunere diferite, învăţători încăşi for- 
mâză după acelea tot atâtea metode de pro
punere de sine înţeles greşite şi neducátóre 
la scop; -  Propune uniformitatea manuale
lor de învăţământ cu privire la propunerea 
limbei materne sau cetitului în tóté şc01ele 
din tractul Albei Iuliei şi încă dacă să póte 
cât mai curând, în privinţa acésta recomandă 
că cele mai bune ar fi întâia şi a dóua carte 
de I. Popeseu ambele prelucrate după unul 
şi acelaşi metod de propunere de vrednicul 
şi ne obositul profesor seminarial Dr. Petru 
Şpan, şi împărţite în trei părţi I-ia a Il-ua şi 
a IlI-a carte de lectură, întocmite pentru toţi 
6  anii şc0lei poporale. In modul acesta s’ar 
putea ajunge scopul dorit

Astfeliu exhauriat fiind materialul de 
pertractat adunarea generală s’a încheiat la 
órele 3 şi jumătate p. m.

Iar membrii voioşi că in acest an des- 
baterile în adunare au luat un avent mai 
energic ca ori şi când pănă aci, sau depăr
tat fiecare la ale sale bucurândusă, că s’au 
mai adaugat o zală nóuá la lanţul înaintării 
spre progres.

Oraculns.

Din public.*)
Act de recunoştinţă..

Generosul şi ilustrul bărbat al naţiunei 
dl cavaler Constantin de Steriu, mare proprie
tar şi bancher în Braşov şi Bucureşti a bine
voit a dărui Reuniunei nóstre, şi în deosebi 
în favorul exposiţiei industriale, ce intenţio
năm a aranja în tomna a. c., suma de 5  fl.

Primescă generosul domn cavaler de 
Steriu pentru acestă plăcută surprindere, fă
cută modestei nóstre Reuniuni, recunoştinţa 
membrilor Reuniunei nóstre.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei so- 
dalilor români din Sibiiu“, ţinută la 9  Iunie 
n. 1898.

V. Tordăşianu, G. Poponea,

president. notar.

Mulţămtă publică.
Ne înplinim o plăcută datorinţă expri

mând şi pe această cale adânc sinţita recunoş
tinţă şi mulţumită a „Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiului" onorabilei 
direcţiuni şi stimabililor acţionari ai institutu
lui de credit şi economii „Albina“ din Sibiiu 
pentru suma de fl. 100, „Auraria“ din Abrud 
pentru suma de fl. 2 0  şi „Bistriţana“ din 
Bistriţa pnntru sume de fl. 10, votată drept 
ajutor pentru Reuniunea nostră din cuota de 
bine facere pro 1897.

S i b i i u ,  5 Iunie n. 1898.
Comitetul central al „Reuninnei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Dem. Comşa, Victor Tordăşianu,

preşedinte. secretar.

*) Pentru cele de sub rubrica acésta redac- 
ţiunea nu primesce responsabilitatea.

DR STERIE N. CIURCU
IX Pelikangasse — No. 10, Viena

Consultaţiuni cu celebrităţile medicale, 
şi cu specialiştii de la facultatea de m edi- 
cină din Viena.
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Stofă de mătase pentru mirese
65 er.

până la îl. 14.65 de metru, — precum şi 
m ătase—H enneberg négrá, albă şi colorată 
dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — în 
cele mai moderne ţeseturi, colori şi dessin- 
nuri. Se espedézá la  p articu lari în casă 

franco ş i liber de vamă. Mostre cu înţâr- 
cerea poştei. Fabricele G. Henneberg1 {lifer, 

ces. şi. reg.) Z ü r ic h .________________ [4] 5

Din ori-ce librărie se póte pro
cura scrierea premiată a consilier, 
în med. D r. Müller, apărută în 
a 30-a ediţiune despre

sistemul nervos
şi

sexual turburat.
Expediţie franco pentru 60 cr. 

în  mărci poştale.
Curt Röber,

[5] 20—49 Braunschweig.

Din
„Biblioteca nóstrá“,

sub direcţia dlui E. Hodoş, au apărut:
Nr. i Realităţi şi v !sări, de S. S. Secula; 
Nr. 2  láncú de Huniad, de Ios. Bălan;
Nr. 3—4 Versuri şi Proză , de G. Coşbuc; 
Nr. 5 Fabule alese, de Gr. M. Alexandrescu; 
Nr. 6  Dela sat, piesă popor. în dialect bănă

ţean de N. Mocovişteanu ,•
Nr. 7 Întocmai, de Zotti Hodoş.

1 immer 14 cr.
Se află de véndare în

Librăria Tipografiei arcMdiecesane
Sibiiu.

Nr. 96/1898 [72] 1—3
C O N C U R S .

Pe basa decisului comitetului pa
rochial dela 10 Maiu 1898 a comunei 
bisericesci gr.-or Vidra de-sus în pro- 
topresbiteratul Câmpenilor se escrie 
concurs, cu termin de 30 dela
prima publicare oficiósa, pentru intre- 
gire în mod definitiv a dóué posturi 
învâţătoresci vacante dela şc<5la acestei 
comune bisericesci.

Emolumentele sunt pentru fiecare 
post învăţătoresc: salariu de 300 fl. 
v. a. din cassa sf. biserici solvit în 
rate lunare anticipative, — cuartir li
ber cu competinţa de pământ şi câte 
12 m. lemne de foc din cari se va 
încăldi şi sala de învăţământ.

La primirea cuincuenalelor se vor 
socoti şi anii de serviciu făcuţi şi nu
mai în mod provisor la acéstá şcdlă şi 
conducătorul corului bisericesc va primi 
o remuneraţiune anuală de 30 fl. v. a.

învăţătorii cu purtări bune şi di
ligenţi pot conta şi la alte venite ac
cidentale pănă la 100 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa unul din 
aceste posturi să-şi trimită cererile con- 
cursuale cu documentele recerute de 
legile din vigóre la oficiul protopres- 
biteral gr.-or. din Câmpeni.

Comitetul parochial gr.-or. din 
Vidra-de-sus în conţelegere cu oficiul 
protopresbiteral.

Câmpeni, 12 Maiu 1898.

Romul F urdui,
protopop.

In prejma examenelor!
Atragem atenţiunea domnilor învăţători asupra

scrisorilor (propise) de examen
pentru scrierea română, germană şi dictando tipărite în Tipografia 
arcliidiecesană, in  co ló re  v o n a ta , pe hârtie fórte fină, mărime

24/31 cm.

Preţul: «le Imeatä 1 cr.; ÎOO bucăţi 65 cr. şi porto postai.

Comandele din afară se execută imediat.

Librăria Arehidieeesană.
KB-t t T tt-ii-t o  WTtT T u V r m  m m  i i 'm i Tm  . I r ţ i i  l M n i » M M O  ' M

„Coleeţiunea Şaraga“.
Din „Coleeţiunea Şaraga

Nr.
f . Elena Sevastos : Poveşti.
2. N. A. Bogdan: Poveşti şi anecdote.
3. Mihail Canianu: Poesii populare (Doine).
4. N. Gane: Poesii.
5. 6 . Log. Cost. Konaki: Poesii voi. I. II.
7. Mihail Eminescu : Poesii complecte.
8 . Sofia Nădejde: Nuvele.
9. A. Vlahuţă: Nuvele.

10. Henriete şi M. Eminescu: Scrisori.
11. 12. Ar. Densuşianu: Cercetări literare

voi. I. II.
13. N. G ane: Domniţa Ruxandra.
14. N. Beldiceanu: Poesii.
15. Elena Sevastos: Anecdote populare.
16. 17. A. Steuerman : Antologie, Crestomaţie.
18. 22. N. Iorga: Schiţe din literat, română.
19. N. A. Bogdan : Şi noui şi vechi.
20. 21. I. L. Caragiale: Teatru voi. I. II.
23. Matilda Cugler-Poni: Poesii.
24. 25. Grigore N. Lazu: 451 poesii—tradu

ceri şi imitaţiuni voi. I. II.
26. Carmen Sylva : Poveştile Peleşului.
27. V. Conta: încercări de metafisică.
28. Mihail Eminescu: Nuvele.
29. Victor Onişor: Doine şi strigături din

Ardeal voi. I.

Nr.
30. V. Conta: Teoria fatalismului.
31. 37. V. Conta: Teoria ondulaţiunii voi. III.
32. 40. D. Bolintineanu: Poesii voi. I. II.
33. D. Petrirlo : Poeme.
34. 35. Cavaler C. Stamati: Musa románésca

voi. I. II.
36. Ed. Gruber: Stil şi gândire.
38. M. Eminescu: Diverse.
39. Carol Scrob: De-ale inimei voi. I.
41. Const. Negruzzi: Păcatele tinereţelor v. I.
42. D. Bolintineanu : Proză voi. I.
43. A. Doniéi: Fabule.
44. V. Conta: Basele Metafizicei.
45. 56. A. D. Xenopol: Istoria Românilor.
57. Ionescu Raicu-Rion: Scrieri literare v. I.
58. Fabulişti Români: Fabule.
59. Traian Demetrescu: Aquarele (poesii).
60. A. Steuerman: Sărăcie (poesii).
61. A. Steuerman: O tómna Ia Paris (scri

sori şi versuri).
62. N. A. Bogdan: 15 Comedii.
63. Al. Philippide: Starea socială.
64. I. L. Caragiale: Schiţe, trad, şi originale
65. H. G. Lecca: Prima (versuri).

â 1 leu =  50 cr. volumul au a p ă ru t:

Se pot procura dela Librăria Tipografiei archidiecesane Sibiiu.

„Biblioteca pentru toţi“,
sub direcţiunea literară a d-lui D. Stăncescu au apărut

până acum :
Nr. 1 Poveşti alese de Andersen;
Nr. 2 Paserile nóstre (legende), de S. 

Fi. Marian;
Nr. 3 Cântece şi plângeri, I. (poesii) de 

M. Zamfirescu;
Nr. 4 şi 5 Despre educaţie, pe Her

bert Spencer;
Nr. 6  leóne şterse (nuvele) de A. Vla

huţă ;
Nr. 7 De prin  veacuri, I (nuvele) de 

Carmen Sylva;
Nr. 8  România, Roma, Piza etc. de 

Michelet;
Nr. 9 Castelul Peleş, descrierea de Leo 

Bachelin;
Nr. 1 0  Nuvele şi schiţe de T. Maiorescu;
Nr. 1 1  Din tinereţe etc. nuvele de An

dré Theuriet;
Nr. 1 2  Nuvele de M. Demetrescu;
Nr. 13 Nuvele romane de Duiliu Zam

firescu ;
Nr. 14 Antichitatea romană de Wilkins;
Nr. 15 Prosă şi poesii de Gr. M. Ale

xán drescu;
Nr. 16 Povestea vorbii I. proverbe de 

Anton Pann;
Nr. 17 Istorióre de d-na Colomb;
Nr. 18 Schiţe umoristice de Dumitru 

Teleor;
Nr. 19 La ce visează fetele, teatru de 

Alfred de Musset;
Nr. 20 Legende istorice, de D. Bolinti

neanu ;
Nr. 2 1  Ombra, roman de Genevraye
Nr. 22 Căi. bnprej. Odăii mele, roman 

de Maistre-Havier;
Nr. 23 şi 24 D in vieţa meseriaşilor, 

nuvele de P. Bănăţeanu;
Nr. 25 Povestea vorbii II. proverbe de 

Anton Pann ;
Nr. 26 Biografiile ómenilor celebri;

Nr. 27 Antichitatea greacă de Mahafîy;
Nr. 28— 33 Opere complete, de 

Creangă;
Nr, 34 Istorice, de Jonescu-Gion;
Nr. 35 La gura sobei, snóve de Dumi

tru Stăncescu;
Nr. 36 Poveşti de Crăciun;
Nr. 37 Prosă şi epigrame, de Radu D. 

Rosetti;
Nr. 38 Werther roman de Goethe;
Nr. 39 Povestea vorbii II. (ultim.) pro

verbe de A. Pann;
Nr. 40 De prin  veacuri II (ultim.) nu

vele de Carmen Sylva;
Nr. 41 Noţiuni asupra sciinţelor de 

Huxley;
Nr. 42 Doruri şi amoruri I. poesii de 

Depărăţeanu;
Nr. 43 şi 44 Modele de discursuri rom. 

de Adamescu;
Nr. 45 Doruri şi amoruri, II. (ultim.), 

poesii de Depărăţeanu;
Nr. 46 Duşmanii noştri, de Dr. Urecbiă
Nr. 47 Cântece şi plângeri II. (ultim.) 

poesii de M. Zamfirescu;
Nr. 48—49 Modele de discursuri străine 

de Gr. Adamescu;
Nr. 50 Convorbiri despre artă, I. de 

Pecaut şi Baude;
Nr. 51 Din góna vieţii I., nuvele şi 

poesii de A. Vlahuţă ;
Nr. 52 Prietene roman de Francois Coppée;
Nr. 53 Doi trandafiri, nuvele de Wil

denbruch ;
Nr. 54 Patriotul, morală de Bourde;
Nr. 55 Din inimă, poesii de Radu D. 

Rosetti;
Nr. 56 Convorbiri despre artă  II. (ultim) 

de Pecaut şi Baude;
Nr. 57 Din goana vieţii II. nuvele de A. 

Vlahuţă;
Nr. 58 Schiţe uşâre de Caragiale ;
Nr. 59 Din góna vieţii, III. (ultim) nu

vele de A Vlahuţă;
Nr: 60 Manón Lescaut, I. roman de 

Abatele Prévost;
Nr. 61 Trotoarul Bucur., nuvele de D. 

R. Rosetti (Max);
Nr. 62 Enoch Arden, poemă de Tenyson
Nr. 63 Satire şi teatru de D. C. Olla' 

nescu (A s c a n i o );
Nr. 64 Spre prim ăvară  poesii de Cos- 

tin ;
Nr. 65 Manón Lescaut voi. II. roman 

de Prévost;

Nr. 6 6  Manón Lescaut, voi. III. (ultim.) 
de Prévost

Nrii 67— 69 Minunile universului, voi.
I. II. III. istoria naturală)

Nn. 70 Legenda ţeranilor de P. Dulfu; 
Nr. 71 Ce este frumseţa, artă de Const. 

Stăncescu;
Na. 72 Cugetări noi asupra popórelor 

vechi, Egipetul, geografie de 
Buzoianu ;

Nr. 73— 74 Dan partea I. roman de 
A Vlahuţă;

Nr. 75 Armonii intime, poesii de A. 
Sihleanu ;

Nr. 76—-77 Dan, partea II. roman de
A. Vlahuţă;

Nr. 78 Ginerele lui Poirier, de Augier 
& Sandeat ;

Nr. 79 Nostratin Hogea de A. Pann; 
Nr. 80-84 Ciocoi vechi şi noi, roman 

de Filemon;
Nr. 85 Biografiile scriitorilor rom. de 

Adamescu;
Nr. 8 6  Ce povestesce pădurea, nuvele de 

Putlitz;
Nr. 87 Berberii Hesperidele, geografie 

de G. T. Buzoianu;
Nr. 88—89 Denisa teatru de Duma 

(Al. fiul);
Nr. 90 Poeme, de H. G. Leca:
Nr. 91 Geniile sciinţei şi industriei, bio

grafii de G astineau;
Nr. 92 Sincere, poesii de R. D. Rosetti; 
Nr. 93—94 Povestea lui Moş Alba 

de A Pann;
Nr. 95 Cartagena-Cyrena, geografie de 

G. T. Buzoian;
Nr, 96—97 Paul şi Virginia, roman de

B. de St. Pierre;
Nr. 98 De demult, poesii de Stavri;
Nr. 99 Apostol, poemă de Petőfi;
Nr. 100 Carte de chipuri fără  chipuri, 

poveşti de Andersen;
Nr. 10 1 — 102 Metamorfosele de Ovid; 
Nr. 103— 104 Poveste tristă de Francois 

Coppee;
Nr. 105 — 107 Mic vocabular m ilitar ro- 

mân-frances-ruso-turc de * * * 
Nr. 107 Despre prietinie de Cicerone; 
Nr. 108 Animalele celebre de Müller; 
Nr. Teatru voi. II. R Ü. Rosetti (Max); 
Nr. 110 Gloriele musicei de * * *
Nr. 111 Poesii de Th. M. Stoenescu ;
Nr. 112— 113 Introducere la studiul 

Sciinţelorfisice de Morand;
Nr. 114 Liniştea sufietéscá de Seneca; 
Nr. 115 Alte schiţe umoristice de Du

mitru Teleor;
Nr. 116—117 Iubire de Vlahuţă:
Nr. 118 Fleacuri, amintiri duióse, schiţe 

şi novelete de V. Pop;
Nr. 119 Robia Peleşului de Carmen Sylva, 

traducere de Elena Radu Rosetti; 
Nr. 1 2 0  Un leu şi un zlot, comedie în- 

tr’un act (localisare) de D. Ro
setti ;

Nr. 121 — 122 Notiţe şi fragmente literare 

de I. L. Caragiale;
Nr. 123 Biografiile Mamelor ómenilor 

celebri;
Nr. 124 Întrebuinţarea vieţii de I. Lubbok; 
Nr. 125 Povestea Mavrogheniscă de Pi

tarul Hristache;
Nr. 126—127 Poesii de Bălăcescu ţ 
Nr. 128— 137 Codul civil-romăn, adno

tat de Hamangiu ;
Nr. 138 Suspine (poesii populare din 

Basarabia) de George Madan. 
Nr. 139— 148 Procedura civilă adnotată, 

cu index de Hamangiu;
Nr. 149—151 Legea timbrului adnotată, 

cu index de Hamangiu;
Nr. 149— 151 Legea ju d . de pace ad

notată cu index de Hamangiu; 
Nr. 149— 151 Legea autentific actelor, 

adnotate de Hamangiu ;
Nr. 152— 155 Despre Fanarioţi de Zal- 

loni;
Nr. 156 Cronicile Doctorului-, de Dr. 

Urechia;
Nr. 157— 158 Mic vocabular frances-rom. 

de Ploetz -  Leist;
Nr. 159 Chronologie Calendare de Szav- 

lovski;
Nr. 160— 161 Poveţe cătră săteni de 

D. R. Rozeti (Max)ţ 
Nr. 162 — 165 Viaţa la ţâră (roman) de 

Duiliu Zamfirescu;
Nr. 166— 178 Dicţionar francez-român, 

ed. II. de Urechia;

Un immer costă 16 cr.
Se află de vânzare în

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesan.


